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Сьогодні стан довкілля визначають як стан глобальної екологічної кризи і визначаль-

ним для людства зараз є формування екологічної свідомості, культури і цілісного екологічного 

світогляду. 

Відповідно до «Зеркалов Д. В. Екологічна безпека та охорона довкілля» життя людей, 

їх трудова діяльність, побут та відпочинок проходять в складній системі взаємопов’язаних со-

ціальних, природних та штучно створюваних факторів і явищ, які характеризують даний стан 

природи, етап розвитку суспільства і його взаємодію з природою. Це повітря, вода, ґрунт, ро-

слинність, тваринний світ і всі досягнення науково-технічного прогресу, що оточують людину 

і створюють умови для її існування. 

Світове співтовариство з кожним роком виявляє все більшу зацікавленість в охороні 

довкілля, забезпечення сталого розвитку країн і регіонів, захисту інтересів майбутніх поко-

лінь. Наближення екологічної кризи вперше відчули промислово розвинуті країни ще у 70-х 

роках XX століття і почали розробляти природоохоронні заходи як законодавчого, так і нор-

мативного характеру, виробили і почали інтенсивно впроваджувати певну стратегію управ-

ління навколишнім середовищем. 

Одна з найбільш актуальних проблем сучасної науки полягає у системному до-

слідженні природних процесів, прогнозуванні та комплексній оцінці змін у навколишньому 

середовищі під дією антропогенного навантаження. Результати таких досліджень повинні 

стати науково обґрунтованою основою для вирішення актуальних проблем охорони довкілля 

та сталого розвитку, ідея якого була проголошена на Конференції ООН з питань навколишнь-

ого середовища та розвитку в Ріо-де-Жанейро в 1992 р. 

Принципом 13 Декларації про навколишнє середовище та розвиток, прийнятої Конфе-

ренцією, є вимога до держав світу розробляти внутрішні законодавчі акти щодо юридичної 

відповідальності за забруднення та іншу шкоду, завдані довкіллю, а також об’єднувати свої 

зусилля для подальшого розроблення міжнародних законодавчих актів стосовно юридичної 

відповідальності та компенсацій за несприятливі наслідки, які наносять екологічну шкоду. 

Згідно Принципу 15 Декларації держави, відповідно до їх можливостей, повинні широко за-

стосовувати запобіжні заходи з метою охорони довкілля, а у Принципі 17 зазначається, що 

одним з інструментів державної політики повинно бути оцінювання різноманітного впливу на 

довкілля. 

У «Порядку денному на XXI століття», також прийнятому Конференцією, відзна-

чається, що уряди повинні затвердити національну стратегію сталого розвитку, метою якої 

повинен бути відповідний економічний розвиток з одночасним захистом довкілля в інтересах 

майбутніх поколінь. Зазначена стратегія повинна розроблятися за широкої участі всіх верств 

населення і спиратися на зважену оцінку існуючого стану і всіх ініціатив. Сталий розвиток 

покликаний враховувати вимоги екологічних циклів та ефективно відновлювати їх, а належна 

якість довкілля в процесі такого розвитку стає не тільки його необхідною передумовою, але і 

кінцевим результатом. 

Людина є невід’ємною складовою природи, тому її діяльність повинна здійснюватися 

в тісній гармонії з вимогами законів природи і бути підпорядкована їм. Тільки на такій основі 

можна уникнути деградації природного середовища і не порушувати функціонування ме-

ханізмів, що відтворюють природні основи життя. 

Відповідно до Хартії Міжнародної торгової палати про підприємницькі принципи ста-

лого розвитку необхідно постійно вимірювати екологічні характеристики, оцінювати 
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відповідність їх встановленим вимогам і періодично надавати відповідну інформацію, що 

можливе лише за умови здійснення моніторингу довкілля. 

Індустріалізація без адекватного регулювання природного середовища викликала 

серйозне забруднення повітря, води і ґрунту. Забруднення може бути визначене як небажана 

зміна фізичних, хімічних чи біологічних характеристиках повітря, води, ґрунтів, яка може 

згубно впливати на здоров’я, виживання і діяльність людини та інших живих об’єктів. Загаль-

ний ефект промислового, сільськогосподарського і побутового забруднення викликає серйоз-

ний збиток довкіллю і несприятливо впливає на загальне здоров’я населення взагалі. У ба-

гатьох містах рівні небезпечних газів і часток перевищують норми Всесвітньої організації охо-

рони здоров’я (ВООЗ); рівень токсичних і небезпечних хімікалій у внутрішніх і прибережних 

водах значно вище припустимих стандартів, а ресурси підземних вод містять різні забруд-

нювачі, що просочуються через забруднені поверхневі ґрунти. 

Програма ООН із захисту довкілля (UNEP), була затверджена відповідною резолюцією 

у 1972 р. В межах зазначеної Програми представлена концепція та програма моніторингу і 

оцінки стану довкілля, яка складається з чотирьох функціональних складових: оцінка і огляд; 

дослідження; моніторинг та інформаційний обмін.  

Контролююча складова Програми – Глобальна система моніторингу довкілля (GEMS), 

а основними завдання програми GEMS є: система попередження про вплив на здоров’я насе-

лення; оцінка глобального атмосферного забруднення і вплив його на клімат; оцінка протяж-

ності та розподілу забруднень у біологічних системах, особливо ланцюжка продовольства; 

оцінка критичних проблем сільського господарства і землі, використання води; оцінка впливу 

негативних факторів забруднення на земні екосистеми; оцінка забруднення океану і його 

впливу на морські екосистеми; поліпшення міжнародного моніторингу для прогнозування 

стихійних явищ і реалізації ефективної системи попередження.  

Моніторинг – важливий інструмент для ефективного управління якістю навколишнього 

природного середовища, тому основною метою Програми є створення і удосконалення си-

стеми попередження про шкідливий вплив забруднювачів на повітря, воду, ґрунт, а також здо-

ров’я і добробут населення. Призначенням моніторингу також є ініціювання заходів управ-

ління для захисту, відновлення і збереження якості повітря, води та ґрунту; для управління 

відповідним використанням токсичних хімікалій, відстеження походження, збереження, 

транспортування, утилізації і подальшого перерозподілу небезпечних відходів тощо. 

У довіднику «На шляху зеленої модернізації економіки: модель сталого споживання та 

виробництва» зазначається, що економіка, що веде до підвищення добробуту людей і 

зміцнення соціальної справедливості при одночасному зниженні ризиків для довкілля і де-

фіциту природних ресурсів має назву «зелена економіка».  

Сучасне поняття «зелена економіка» розглядається в контексті зниження викидів пар-

никових газів, підвищення ефективності використання всіх видів ресурсів, формування си-

стеми відповідності інтересам суспільства. 

Принципи сталого розвитку та модель зеленої економіки є основою стратегії розвитку 

ЄС «Європа 2020» та країн з високим рівнем якості життя. 

Необхідність розвитку України шляхом сталого розвитку, зеленого економічного зрос-

тання, поєднаного з активною соціальною політикою держави, демократизацією складників 

суспільного життя, вимагає формування якісно нової державної та регіональної політики. 

Національна економіка потребує адаптації до вимог конкуренції, підвищення ефективності та 

наукоємності виробництва, актуалізації екологічних норм та впровадження екологічних стан-

дартів, гармонізованих з міжнародними та європейськими.  


